

A06 潮起天涯

三亚开启提速模式

海南日报全媒体记者 黄媛艳



12月18日上午，装载着经海南自贸港加工增值免关税的高等级技术分级橡胶的货车抵达三亚港（南山港区）的泊位卸货装船。

扩内需促消费

去哪儿旅行平台近日数据显示，三亚旅游搜索量成功跻身全国热门旅游城市TOP5。旅游热度的攀升也带动城市酒店预订量增长，免税店周边酒店预订量跻身全国热门商圈酒店TOP10。这份热度仍在持续，春节期间飞往三亚的机票预订量同比增长80%。

三亚是国际旅游消费中心核心区，社会各界对封关后鹿城旅游产品供给、政策红利释放、服务保障升级、市场秩序规范等工作高度关注。从比较优势的角度出发，以旅游产业为代表的文旅领域是三亚促发展的重要抓手，拼经济的重要战场。

“三亚发挥封关政策优势，整合全域旅游资源，联动涉旅企业推出多元化产品矩阵；从严抓实市场监管，筑牢安全有序消费防线。”三亚市政府副秘书长谢贻发说，聚焦“文旅+赛事+演艺”融合，该市元旦春节“双节”期间将推出滨海康养、海洋研学、低空旅游等特色产品，推动旅游供给从单一观光向深度体验转型升级；密集举办70多场大型活动，涵盖7项万人以上大型活动，开展“马上到三亚，温暖中国年”新春系列活动，联合OTA平台推出“观演+度假”套餐，串联航空、酒店、免税店资源推出优惠活动，构建“吃住行游购娱”一站式服务体系。

居民、企业等微观主体的行为在很大程度上取决于对未来的预期和信心。当前，三亚密集出台一系列支持经济稳定增长和高质量发展的措施，有效引导社会预期，增强人们对城市经济的信心。

“为抢抓岁末年初消费黄金期，三亚面向离岛免税、商超、餐饮等多个领域，发放全品类消费券，撬动全城免税消费热潮；全市各大商超同步发力，推出系列促销活动，创新激活全域消费澎湃动能”。三亚市商务局局长郑聰辉透露。

实干实打的措施带来实打实的信心。消费政策持续优化，消费潜力加速释放，消费市场展现蓬勃活力。

12月24日，在三亚海旅免税城，电子产品收银台前有序排着长队，黄金珠宝柜台上同样人气爆棚，刚开业的国际高端美妆品牌SUQQU（斯珂）在中国免税渠道的首家门店客满盈门……

封关首周（12月18日至24日），三亚全市免税销售额累计实现7.36亿元，同比增长48.2%，累计接待人数达63.5万人次，同比增长19%，销售与客流数据双双飘红。尤为亮眼的是，首周共有六日销售额突破“亿元关口”。



12月23日，俯瞰中铁十八局承建的G98环岛高速大三亚段扩容项目育才隧道，正加快推进建设。

抓项目优服务

在项目建设现场，高耸林立的塔吊传递着发展信心。

12月24日，G98环岛高速大三亚段扩容项目育才隧道，车辆穿梭、钻孔声鸣，600余名工人正抓紧施工，主线洞口累计完成7道，隧道育才端进出口累计施工完成超过660米。

项目现场建设正酣，总部投用喜迎宾朋。

紫金国际运营总部日前正式落成，是“两个总部基地”三亚示范区建设的重要载体，也是紫金集团深耕自贸港、链接全球的战略支点。

“我们将积极发挥平台聚合作用，承接并放大政策红利，为入驻企业提供国际化运营载体，赋能区域高质量发展。”紫金国际控股有限公司总经理助理严伟说，民生银行、厦门建发等知名企业机构，以及紫金矿业国际事业部与三亚分（子）公司均已确定入驻，充分彰显了市场的信心。未来，这里将有望形成集聚金融、贸易、服务与新质生产力企业的活力生态圈。

当前，距离岁末还有一周时间，必须进一步拉满“进度条”，掀起抓项目促发展的热潮，坚持不懈以超常规举措拼经济、稳增长、保目标。

三亚市委主要领导多次召开专题会议，研究如何加力提效狠抓落实，释放更大政策效能，为完成全年目标任务提供有力支撑；压实市领导包联包保服务工作机制和三级调度机制，对重点项目实行土地、资金、人才、用能等全要素精准保障，及时破解堵点卡点。

推动经济持续回升向好，离不开每一个“一域”竞相发力、汇聚成势。各区、各园区纷纷行动起来，拿出“冲刺方案”。

连日来，崖州区成功推动解决G98养护站房屋拆迁等6个项目关键堵点；海棠区扎实推进北大口腔三亚医院项目、铁炉港红树林湿地保护修复项目等多个项目提速提质；天涯区召开2025年度优化营商环境暨招商引资大会；吉阳区领导赴8家限上批发企业开展实地调研，讲政策、破难题、促扩容……

抢抓国家新一轮增量政策窗口期和扩大全岛封关利好消息的“长尾效应”，三亚全市上下联动，猛攻项目增动能，认真研究政策、吃透政策、用好政策，在资源整合、主动对接上下更大功夫，切实做好项目谋划储备、招引落地，更大力度帮助企业渡过难关，提高政策执行的力度、准度和效度，为巩固和增强经济回升向好态势提供有力支撑。



三亚凤凰国际机场三期项目T3航站楼施工现场，工人们忙着组装安检设备、清洁室内环境以及屋面板安装收尾等工作。



游客在三亚国际免税城购买免税品。
本版图片均由海南日报全媒体记者 王程龙 摄

扩投资稳增长

稳增长，项目建设很重要，招商引资也很重要。

12月23日，三亚环农集团集中推介11个项目，总投资总规模达28.44亿元。三亚市投资促进局近日也对外发布三亚市招商项目机会清单，集中推出29个优质项目，系统推进“向种图强、向海图强、向天图强、向绿图强、向数图强”，升级旅游业、现代服务业、高新技术产业和热带特色高效农业四大主导产业，并前瞻切入真身智能、生物制造等未来产业，做优高端消费、医疗健康、国际教育三大场景，探索构建“传统优势稳固、新兴动能强劲”的现代化产业体系，创新提供从“重资产投入”到“轻资产运营”的全链条合作路径。

三亚释放合作的诚意、营造发展的氛围和提振展业的信心，让更多的企业将目光投向了封关后蓬勃发展的鹿城。

央企中国黄金集团有限公司旗下中金珠宝国际（海南）有限公司近日入驻三亚中央商务区，将作为中金珠宝国际化业务统筹平台和相关境内外合作、投资运作主要载体。无独有偶，山东招金集团有限公司日前也在三亚布局精炼、矿业两大板块，成立海南招金银珠宝有限公司、招金（海南）国际控股有限公司等4家公司。截至目前，紫金矿业、周大生、周六福、惠丰钻石、克拉钻石、阮仕珍珠等一批行业领军企业已相继落户鹿城，三亚黄金珠宝产业正通过叠加政策优势，补链延链强链吸引优质企业。

努力完成全年经济社会发展目标，需要新动能。新质生产力加快培育和发展，新业态和新模式都展现出较强潜力和活力，逐渐成为经济新增长点，也成为三亚不断探索的方向。

12月22日举办的2025冬季南繁种业CRO供需对接大会上，39家单位达成33单合作意向并签订信用承诺书，登记合同金额达2270万元。

“我们通过本次大会的展示和路演环节，与45家南繁单位建立合作联系，现场成功签约4家。封关后将进一步便利企业加强国际种质资源交流合作，助力种业CRO服务企业扬帆出海。”三亚鸿通种质创新科技有限公司科技成果转化部经理陈畅说。

三亚市委主要负责人表示，紧紧围绕扩大内需这个战略基点，发挥消费的基础作用和投资的关键作用，以内部潜力的充分释放对冲外部压力，三亚以拼的状态、严的标准、实的作风，全力冲刺、奋力一搏，以最大努力争取最好结果。

决战决胜“十四五”，坚定“要登绝顶莫辞劳”的信念，三亚正全力抢占新赛道、招引新项目、集聚新动能、打造新场景、优化新生态，努力做好每一个抓落实、稳增长、促发展的规定动作和自选动作，积蓄高质量发展更大的推动力。

（本报三亚12月25日电）

三亚发布招商项目机会清单

本报讯（海南日报全媒体记者黄媛艳）三亚市投资促进局近日对外发布三亚市招商项目机会清单，集中推出29个优质项目，面向全球企业发出共建共享海南自由贸易港的邀约。

机会清单的项目涵盖数字经济、通用航空与低空经济、深海科技等关键赛道，包括具身智能机器人创新中心、通用航空与低空经济应用研发中心等高成长性平台；还推出“食品制造+文旅”融合小镇、国际抗衰医疗中心等项目。

机会清单中的项目突出“因企施策、分类引导”原则，创新提供从“重资产投入”到“轻资产运营”的全链条合作路径。机会清单中的项目投资体量呈现“大中小并举、高中低兼顾”的特点，既有总投资百亿元的香港城综合开发等项目，适合具备全产业链整合能力的头部企业；也有1亿元至10亿元区间的黄金珠宝产业园等中型项目，契合细分领域领军企业扩张需求；同时还包含500万元—1000万元的国际知名餐饮首店等轻量级项目，为初创团队和跨界资本提供低门槛入场机会。

三亚新增14个椰级乡村旅游点

本报讯（海南日报全媒体记者李梦楠）近日，海南日报全媒体记者从三亚市旅游和文化广电体育局了解到，今年三亚新增14个椰级乡村旅游点，涵盖四椰级、三椰级、二椰级和一椰级四个等级。

据悉，本次新增的14个椰级乡村旅游点涵盖自然风光、文化体验、生态农业等多个领域。其中，天涯区西岛美丽渔村与吉阳区亚龙共享农庄（南丁村）获评四椰级，以其独特的渔村风貌与农旅融合模式成为新亮点。

此次新增的6个三椰级乡村旅游点中，既有融合少数民族文化的鹿回头黎族故事文化产业园，也有注重生态循环的万宝农业观光点，以及榴莲谷等特色种植体验项目，呈现出“一村一韵、一景一品”的发展格局。此外，新增的5个二椰级与1个一椰级乡村旅游点，进一步拓展了三亚乡村休闲旅游的网络覆盖范围，提升了体验层次。

截至目前，三亚椰级乡村旅游点总数已达54个，形成了从五椰级至一椰级梯次衔接、多元发展的产品体系。

三亚首届国产游艇出海研讨会举办

本报讯（海南日报全媒体记者刘杰）近日，由三亚中央商务区管理局主办、三亚市商务局支持的2025三亚第一届国产游艇出海研讨会在三亚国际游艇码头举行，吸引了全国多家游艇制造企业、行业机构、服务平台以及来自欧洲与亚太地区的国际企业参与。

会上，三亚中央商务区管理局邮轮游艇部部长崔玉敏围绕“海南自贸港封关背景下三亚游艇产业机遇”进行专题分享，对三亚在自贸港封关后即将实施的游艇优势政策进行了深入解读。

在主题分享环节，来自超级游艇设计事务所PULINA、O2H2O亚太私人飞机与超级游艇公司等国际机构的专家从不同维度剖析了中国游艇品牌出海的挑战与机遇，为中国游艇品牌拓展海外市场、布局全球提供了系统性建议。

在随后的闭门座谈环节，与会企业围绕“展示艇体系建设”“三亚作为统一展示窗口的运营机制”“政策支持需求”等议题展开深入交流，多家船厂表示愿与三亚共同推进示范艇运营模式。

总投资28.44亿元 三亚环农集团集中推介11个招商项目

本报讯（海南日报全媒体记者刘杰）近日，由三亚环农集团、三亚市投资促进局联合主办的“封关启新程·环农新篇章”2025招商推介会在三亚国际游艇码头举行，集中推介11个招商项目，投资总规模达28.44亿元。

推介会上，三亚环农集团重点推介了民生综合物流园、南丁南屠宰场、崖州果蔬批发市场、三亚现代渔业产业园、三亚市粮油市场、供应链物流，以及再生资源综合利用中心、废旧电池回收利用、再生塑料产业、农林废弃物及大件垃圾处置等项目。这些项目涉及乡村振兴、“三农”服务、品牌农业、环境修复与整治等领域，均为当前三亚重点工作推进的领域，也是关乎三亚民生的工程。

“今天推介的再生资源综合利用中心、废旧电池回收利用、再生塑料产业、农林废弃物及大件垃圾处置项目均位于三亚市循环经济产业园内。”三亚环农集团生态环境建设发展有限公司副总经理蔡杰介绍，这些项目与三亚市重点支持推进的产业政策高度契合，未来将有力支持三亚乃至琼南区域的民生和环保事业发展，具有广阔的发展未来。“已经有不少企业主动前来洽谈合作。”